



Niederschrift

Sitzung der Ortsteilvertretung Friedrichshagen

Sitzungstermin:	Mittwoch, 05.05.2021
Sitzungsbeginn:	19:00 Uhr
Sitzungsende:	20:30 Uhr
Raum, Ort:	digital

Teilnahmelink: <https://konferenz.greifswald.de/OTVFriedrichshagen05-05-2021>

Einwohner*innen können Ihre Anliegen zum Tagesordnungspunkt "Fragen, Vorschläge und Anregungen der Einwohner*innen" mündlich einbringen bzw. bis drei Tage vor der Sitzung schriftlich über den Postweg einreichen:

Universitäts- und Hansestadt Greifswald, Der Oberbürgermeister, Kanzlei der Bürgerschaft, PF 3153, 17461 Greifswald oder elektronisch an die E-Mail-Adresse: buergerschaft@greifswald.de richten.

Anwesend

Vorsitzende/r
Detlef Göring

Mitglied
Rico Donath
Kersten Schmidtke
Frank Haker
Dr. Martin Juha
Andreas Bull
Thomas Suhrow

Vertretung für: Carola Rex

Abwesend

Mitglied
Dr. Regine Breitsprecher
Christian Neiß
Carola Rex

abwesend
abwesend
entschuldigt

Verwaltung:

Dieter Schick

Tagesordnung

Öffentliche Sitzung

- 1 Eröffnung der Sitzung, Feststellen der Ordnungsmäßigkeit der Ladung, der Anwesenheit und der Beschlussfähigkeit
- 2 Feststellung von Änderungsbedarf zur Tagesordnung
- 3 Bestätigung der Niederschrift der Sitzung vom 03.03.2021
- 4 Fragen, Vorschläge und Anregungen der Einwohner/innen
- 5 Mitteilungen der Verwaltung
- 6 Mitteilungen des/r Vorsitzenden
 - 6.1 Stand Kinderspielplatz
 - 6.2 Stand Schnelles Internet
 - 6.3 Dorffest 2021
 - 6.4 Bushaltestellen
- 7 Beschlusskontrolle
- 8 Abstimmung über Anträge gemäß der Richtlinie zum Budget der Ortsteilvertretungen
 - 8.1 Friedrichshagen räumt auf - Arbeitseinsatz OTB/07/0140
Dorf-Förderverein Friedrichshagen e.V.
 - 8.2 Kinderfest OTB/07/0141
Dorf-Förderverein Friedrichshagen e.V.
 - 8.3 Wettbewerb Bester Ostergarten OTB/07/0145
Dorf-Förderverein Friedrichshagen e.V.
 - 8.4 Bänke und Blumen OTB/07/0146
Dorf-Förderverein Friedrichshagen e.V.
 - 8.5 Dorffest OTB/07/0147
Dorf-Förderverein Friedrichshagen e.V.
- 9 Beratung der Beschlussvorlagen
 - 9.1 Kinderfreundliches Greifswald BV-P-ö/07/0085-02
Fraktion BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN, SPD-Fraktion (interfraktionell angestrebt)

- | | | |
|-----|--|------------|
| 9.2 | Ergebnis des Prüfauftrages zu BV-P/07/0177-01
"Verbesserung der Sicherheit des Radverkehrs
mithilfe der Installation von Trixi-Spiegeln an
Kreuzungen und Einfahrten" | IV/07/0037 |
| 10 | Vorschläge, Anregungen und Fragen der Mitglieder
der Ortsteilvertretung | |
| 11 | Ende der Sitzung | |

Protokoll

Öffentliche Sitzung

1 Eröffnung der Sitzung, Feststellen der Ordnungsmäßigkeit der Ladung, der Anwesenheit und der Beschlussfähigkeit

Herr Göring eröffnet die Sitzung pünktlich um 19:00 Uhr und stellt die Ordnungsmäßigkeit der Ladung und die Beschlussfähigkeit fest.

2 Feststellung von Änderungsbedarf zur Tagesordnung

Keine Änderungen.

3 Bestätigung der Niederschrift der Sitzung vom 03.03.2021

Abstimmungsergebnis:

Ja-Stimmen	Nein-Stimmen	Enthaltungen
7	0	0

4 Fragen, Vorschläge und Anregungen der Einwohner/innen

Für die aufgebrachten Schwellen auf der Fahrbahn zum Zweck der Geschwindigkeitsbegrenzung sollte noch eine Breitenbegrenzung der Straße durch Poller erfolgen, da die Schwellen durch Autofahrer zum Teil umfahren werden. Herr Schick hat hier eine Prüfung zugesagt.

5 Mitteilungen der Verwaltung

Herr Schick teilt mit, dass Fa. Ströer kurzfristig ein Buswartehaus an der Haltestelle Hof 3 auf der Seite Schmidtke & Co. errichtet. Ein Termin steht aber hier noch nicht fest.

6 Mitteilungen des/r Vorsitzenden

6.1 Stand Kinderspielplatz

Das Gutachten für die Eignung der Fläche Hof 1 ist in Auftrag gegeben. Der Gutachter erstellt das Gutachten in Bezug auf den Spielplatz. Die OTV wird über das Ergebnis informiert.

Das Tiefbau und Grünflächenamt wird die Ränder dieser Fläche freischneiden.

Auf Anfrage von Herrn Göring teilte die Senatorin Für Bauwesen, Umwelt, Bürgerservice und Brandschutz, sowie erste Stellvertreterin des Bürgermeisters, Frau von Busse, in Ihrer E-Mail vom 03.05.2021 mit:

- Der Stadtverwaltung Greifswald ist an einer praktikablen Lösung gelegen.
- Gutachten zum Zustand der Bäume und Einbeziehung der Unteren Naturschutzbehörde Greifswald notwendig.
- Fördermittel konnten, auf Grund Planungsstand, noch nicht beantragt werden und sind auf 15.000 € begrenzt.
- Andere Fördertöpfe werden geprüft.
- Im Rahmen der letzten HH-Beratung wurde ein größerer Betrag für die Planung und Neuanlage von Spielplätzen im Stadtgebiet vorgesehen, der eventuell auch für Friedrichshagen genutzt werden kann.
- Gutachten wird abgewartet.

Die Fläche des Spielplatzes wird umzäunt werden. Die Abschließbarkeit des Tores wird kontrovers diskutiert. Einerseits ist es ein öffentlicher Spielplatz, andererseits sollen die Anwohner vor nächtlichem Lärm geschützt werden. Hier besteht noch Klärungsbedarf.

Nach dem Gutachten wird ein Termin mit der unteren Naturschutzbehörde gemacht.

Die Errichtung des Spielplatzes könnte 2022 erfolgen. Hier sind im Haushalt der Stadt 300.000 € für Spielplätze (nicht nur für Friedrichshagen) geplant.

6.2 Stand Schnelles Internet

Auf Anfrage von Herrn Göring an Frau Niederberger vom Landkreis Vorpommern-Greifswald, verantwortlich für das Projekt Breitbandausbau VG 27-10, zu dem auch der Internetausbau in Friedrichshagen gehört, mit:

Anfang Mai finden die Bietergespräche statt, dann werden die Bieter aufgefordert ein finales Angebot abzugeben.

Ein Beginn der Baumaßnahmen ist abzusehen. Über einen Beginn der Arbeiten ist die OTV derzeit nicht informiert. Wir bitten die Stadtverwaltung hier um eine Mitteilung über die geplanten Arbeiten (Baubeginn, Ablauf).

6.3 Dorffest 2021

Derzeit bessert sich die Situation bezüglich der Infektionszahlen. Die Impfungen gehen nun doch voran.

Aktuell ist keine feste Terminplanung möglich. Die OTV hält aber an der Durchführung dieser traditionellen Veranstaltung fest. Das Dorffest wird für Ende August geplant, für den 21.08.2021.

Als Termin zur Entscheidung, ob das Dorffest stattfinden kann, wird der 28.7.2021 festgelegt. Weitere Absprachen dann in der OTV- Sitzung am 11.08.2021 sowie den Sitzungen des Dorffördervereines.

6.4 Bushaltestellen

Herr Haker schlägt eine Sanierung des noch aus DDR-Zeiten stammenden Buswartehäuschens Hof 1 vor. Er würde die Betonsanierung durchführen. Die Holzbank wird durch die Schmidtke & Co. Holzveredlung GmbH neu erstellt. Die künstlerische Gestaltung könnten die ortsansässigen Künstler evtl. mit den Kindern des Ortsteils im Innenbereich übernehmen.

Der Verein wird die Umsetzung organisieren. (evtl. Antrag für Gelder aus OTV-Budget).

Zur Haltestelle Hof3 – siehe Punkt 5

7 Beschlusskontrolle

keine

8 Abstimmung über Anträge gemäß der Richtlinie zum Budget der Ortsteilvertretungen

8.1 Friedrichshagen räumt auf - Arbeitseinsatz

OTB/07/0140

Ein Termin muss nach den aktuellen Corona Regeln festgelegt werden.

Abstimmungsergebnis:

Ja-Stimmen	Nein-Stimmen	Enthaltungen
6	0	1

8.2 Kinderfest**OTB/07/0141**

Der Termin für das Kinderfest sollte zusammen mit dem Arbeitseinsatz erfolgen, wenn möglich.

Abstimmungsergebnis:

Ja-Stimmen	Nein-Stimmen	Enthaltungen
6	0	1

8.3 Wettbewerb Bester Ostergarten**OTB/07/0145****Abstimmungsergebnis:**

Ja-Stimmen	Nein-Stimmen	Enthaltungen
6	0	1

8.4 Bänke und Blumen**OTB/07/0146****Abstimmungsergebnis:**

Ja-Stimmen	Nein-Stimmen	Enthaltungen
6	0	1

8.5 Dorffest**OTB/07/0147**

Frage an die Verwaltung: Warum werden für Dorffeste u.ä. nur maximale Zuwendungen in Höhe von 500,00 € gewährt?

Abstimmungsergebnis:

Ja-Stimmen	Nein-Stimmen	Enthaltungen
6	0	1

9 Beratung der Beschlussvorlagen

9.1 Kinderfreundliches Greifswald

BV-P-ö/07/0085-02

Die Gründung der AG wird begrüßt. Die Schaffung einer zusätzlichen Vollzeitstelle zur Sicherung der Kinderfreundlichkeit ist aufgrund der Vielzahl der aufgezählten Organisationen eher nicht notwendig.

Die Einbeziehung der OTV in diesem Bereich (in der Arbeitsgruppe) wäre wünschenswert.

Abstimmungsergebnis:

zur Kenntnis genommen

9.2 Ergebnis des Prüfauftrages zu BV-P/07/0177-01 "Verbesserung der Sicherheit des Radverkehrs mithilfe der Installation von Trixi-Spiegeln an Kreuzungen und Einfahrten"

IV/07/0037

Für Friedrichshagen sind keine Trixi Spiegel vorgesehen. Der Ortsteil hat hier auch keinen Bedarf.

Abstimmungsergebnis:

nicht abgestimmt

10 Vorschläge, Anregungen und Fragen der Mitglieder der Ortsteilvertretung

An der Straße am Ortseingang sollten einige Bäume noch beschnitten werden. Hier ragen die Zweige in den Straßenbereich. Außerdem drohen hier große Äste abzubrechen.

Gleiches gilt an der Kreuzung Strohkamp/Friedrichshäger Straße.

Dr. Juha: Der hintere Bergweg hat immer noch einen verkehrsgefährdenden Zustand.

Herr Schick: In diesem Bereich ist in diesem Jahr eine Instandsetzung vorgesehen, wenn die Haushaltsmittel freigegeben sind.

Herr Schick weist darauf hin, dass nur die Kommune den Bereich der Straße instand setzen darf. Nur die private Zufahrt kann bis zur Straßenkante repariert werden.

Der kommunale Bereich der Straße darf nicht durch private Hindernisse (z.B. Feldsteine) eingengt werden. Herr Schick schaut sich die Straße daraufhin an.

Herr Suhrow - Anfrage an Tiefbau und Grünflächenamt:

Ist es möglich an der Kreuzung zur L26 einen Fahrradunterstand / Fahrradständer herzustellen? Hier befindet sich die einzige Bushaltestelle des ÖPNV. (Im Ortsteil selbst unterhält die Stadt nur den Schülerverkehr). Die Entfernung bis zu dieser

Bushaltestelle kann bis zu 3 km betragen. Hier könnten die Bürger dann Ihre Fahrräder unterstellen.

11 Ende der Sitzung

Herr Göring beendet die Sitzung gegen 20:30 Uhr.

Vorsitz:

Protokollant/in:

Detlef Göring

Kersten Schmidtke